

#### 四、台灣要以最小的和平投資避免最大的戰爭禍害

就「中美台」三角關係的地緣政治而言，美國是導演，中國大陸是主角，台灣是小配角，台灣能主導與支配的空間非常有限，在前面論完美國與中國大陸的立場與作為之後，台灣能自作主張的路線不多，因此，本文對於大家耳熟能詳的論述，不再贅言，直接跳到台灣在這種情況下最理想的「和平保台」之道，以及眾所忽略的重要事實。

在美國主導全球「抗中」的大戰略下，台灣因為歷史與地理因素成了抗中前線，也是直指中國大陸咽喉的利刃。

總統府資政田弘茂日前到監察院分析國際局勢，田弘茂認為，從中國對俄烏戰爭的立場、俄烏戰爭對歐洲能源之影響，及改變國際金融版圖等面向，可觀察到歐洲國家也因為俄烏戰爭將台海與之比擬，更加瞭解台灣在地緣政治的重要性，轉而對台更加支持。

田資政也從美中競爭、台美政治與經貿關係分析，包含美中貿易戰、國會反中民意、擴大印太地區駐軍、重整產業供應鏈、強化台灣自我防衛、美國會通過國防授權法、晶片四方聯盟 (Chip 4)、台積電赴美投資等，闡述台灣正逐漸融入以美國為主導之民主陣營及安全戰略體系。

然而，在這些堂而皇之的表象之下，美國正全力把台灣裝扮成「刺蝟」或「豪豬」，台灣已從世界代工廠，轉型為亞洲的火藥庫，把台灣推向兵凶戰危的險境。《紐約時報》去年十月五日就刊登題為「美國欲將台灣變成巨大武器庫」(U.S. Aims to Turn Taiwan Into Giant Weapons Depot)的報導，直指「在台儲備(武器)是討論很積極的一個重點。」

美國在設一個「誘敵深入、引人入彀」的局，誘使並迫使中共對台用兵，而且，讓台灣放棄先制打擊的威嚇與決戰境外兩道防禦縱深的佈局，直接把戰火引導至本島，以「不對稱戰爭」建構戰術，諸如：狙擊解放軍登陸部隊於沿海，殲滅於灘頭(「火山佈雷裝備」就是明證)，再以本島有限的平原與山區進行持久的都市巷戰與內陸游擊戰。這套戰術就是把「台海戰爭」窄化為「台島戰爭」，放棄天險的台灣海峽，退守台灣本島，形同玉石俱焚的「烏克蘭化」。

台灣一向的安全防衛計畫是以強大的海空軍「決戰境外，殲敵天險」，戰火一旦延伸至本島內陸，就算打贏了，也是打輸，何況結果一定是全盤皆輸。戰火蹂躪下台灣的損傷，打個比方，即使是「決戰境外」，台灣這顆番薯，也會是燙傷面積達百分之五十的二度灼傷，如果是飛機大炮地雷在台灣島內追逐廝殺，就是燙傷面積達百分之百，灼傷肌肉和骨骼等組織四度灼傷的烤番薯，絕無活命機會。

這豈是保家衛國的戰略與戰術？美國今天要賣給台灣的武器，並不是台灣需要的，而是適用於戰火方酣的烏克蘭。結論就是：這場戰爭，不能打、不用打、不要打、不須打。第一、沒有意義，為誰而戰，為何而戰？為台獨而戰？為美國而戰？第二、沒有勝算，必敗無疑，頂多就只是加重對方傷亡的兩敗俱傷；第三、一旦引爆戰爭，而且解放軍經過苦戰後占領台灣，台灣回歸中國

# 投資和平

大陸；第四、美國如何善後處理台灣一旦失手後的局面，這個問題才是無人觸及的重點。

台灣沒有烏克蘭廣大的國土可以進退，台灣也沒有接壤的鄰國可以進補武器，或作為逃亡避險之用，一旦開打，就是一翻兩瞪眼絕無退路的「與島共存亡」。然而，卻有許多人不必「與島共存亡」，在美國計畫性的協助下逃亡美國，進而成立台灣的流亡政府。這個計畫的超前部署就是台積電赴美設廠。由於半導體產業的供應鏈與生產鏈的群聚效應，除了台積電之外，還有更多上下游產業到美國投資設廠，以台積電初期的技術移民規模觀之，未來將有成千上萬的工程師、技術人員及其家屬移往美國，加上隱藏性的移民，甚至會突破十萬大關。

透過台積電效應開啟的赴美綠色通道，有如類似英國與香港的後送關係，而龐大生產區與生活區的劃定，有如台灣在美國的「租界」，一旦台灣失守，就可擴大轉換成流亡政府的基地，接收台灣所有的海外資產，包括外匯存底。美國更可以結合世界晶片生產中心加台灣流亡政府的組合拳，號召全世界制裁中共，最大的贏家就是美國遏阻中國崛起的大戰略。

因此，台灣人的族群區隔，不再是本省人外省人，而是，可以逃往美國的人與不能逃往美國的人。

由於有第四點的這個結果，所以，台灣人必須全面推翻前面的一、二、三點，讓它根本不能發生。兩岸關係的重心，應該放在如何推動和平共存、互利共榮，而不是思考該如何戰爭的「戰爭與和平的選擇」。

筆者是早年進入大陸的第一代台商，與大陸各階層有深度的交流與互動，曾經受邀到釣魚台賓館演講兩岸關係與相處之道。根據筆者長時間的觀察，我很肯定的說，儘管大陸口口聲聲要完成統一大業，但是，他們的內心深處是不想急於推動統一，武統、急統固不用講，就算是和平統一，也不在計畫之內，至少在這之前是這樣的。理由很簡單，武統代價太大，後果難善後，歷史傷痕完全無法癒合。而和平統一，一個香港就讓大陸焦頭爛額。

按照中國大陸維持現狀的構想「一中、一台、一港、一澳」是最理想的結構，澳門是任何人都無法否認「一國兩制」成功的典範，香港因為境外勢力從中攪和，成為實施「一國兩制」勉強及格的經濟樹窗，然而，走到今天「一國一制」的下場，堪稱雙輸，香港的問題是香港人自己把香港搞砸了。

有了香港的前車之鑑，就算台灣能以「一國兩制」的和平方式回歸大陸，大陸都不能接，原因很簡單，別的不說，「一國兩制」之下，除了外交國防被廢之外，台灣現有的選舉制度將被保留，台灣每隔兩年就來一次地方選舉，再兩年又

來一次「特首與中央議員」選舉(也就是總統及立委選舉)，如此精彩的民主大戲，每兩年搞一次，耳濡目染之下，大陸民眾遲早會提出「台灣能，為什麼大陸不能？」的民主運動，將由根本推翻共產制度。因此，維持現狀，以台灣海峽，阻隔大陸的軍事力量，也阻隔台灣的民主力量，是台海維持和平發展的最佳狀態。

大陸目前對台灣沒有太大的政治野心，其唯一顧全面子的要求，就是台灣接受「一個中國原則」，這幾乎已是最卑微的要求，而在兩岸微妙又複雜的關係中，能讓雙方順利操作「一個中國原則」而無損雙方顏面與權利的，就是「九二共識，一中各表」，捨此，別無他途，因為這已是中國大陸的底線，也是台灣最有利的生存線，怎麼說呢？

台灣民眾必須屏除所有成見，認真且仔細品味「九二共識」的價值，最直接的價值就是在「一中各表」之下，我們所主張的一中是「中華民國」，這是兩岸在各種官方或非官方書面或口頭全面較勁之下，所獲得最平等與最高級別的待遇。所以，不用去管台灣政客或大陸政治人物怎麼去汙名化「九二共識」，不論給「九二共識」添加任何違章建築，有一個不變的「定海神針」，就是「一中是指中華民國」，各種紛然雜陳的說法，正好落實了「一中各表」的精神，你愛怎麼說，就怎麼說，各自表述，完全不礙事。

馬政府執政時因為採行「九二共識」，全面恢復兩岸的溝通交流，讓台灣不但獲得和平紅利，也盡享大陸讓利。到了民進黨蔡政府就是不願繼承國民黨的政策，拒絕「九二共識」，完全斷絕來往互動，以至如今瀕臨兵凶戰危之境，其間之高下與攸關全民福祉之利弊，清楚而明顯。

筆者最近獲得聯合國旗下 I.A.E. 國際學士研究院 (International Academy (Research) Of Education) 頒授企業經營管理博士學位及院士資格，以及「世界和平學術論壇」主席召集人。I.A.E. 最特別的地位乃是具有諾貝爾獎的推薦權利，筆者在進入 I.A.E. 後，將以 I.A.E. 的院士及「世界和平學術論壇」主席召集人的身份，運作由 I.A.E. 提名「九二共識」角逐諾貝爾和平獎。

「九二共識」與歷史上所有推動和平的制式作為完全不同，它不是兩個國家或政府簽訂的條約、和平協議或會議聲明，它只是雙方透過函電往返，各自表達己方立場，而獲得對方接受認同後所獲致的共識，重要的是它的工具性價值與功能，因此而突破僵局開創無可限量的和平空間。以台海兩岸目前的現況，要簽署任何政治性文件，統統不可能，「九二共識」堪稱中國人政治智慧的巔峰之作。

「九二共識」達成後，九三年，馬上促成辜汪會談，建立了兩岸制度化的協商，也奠定了 2015 年新加坡馬習會的基礎條件。